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Argument

Primii mei elevi au fost Catrinel și Petru. Erau mici, clasa a II-a și a IV-a la „Enescu“, eu – primul an la Conservator. Profesoara mea din liceu 
Gabriela Stepan mi-a propus să-i pregătesc suplimentar, iar eu am acceptat foarte bucuroasă. După multă vreme, am reluat lecţiile de pian cu copii 
de vârste mai mici (4–7 ani). Degetele aproape transparente, ochii uimiţi și plini de interes când fac cunoști nţă cu pianul – „cum îl cheamă?“ mă 
întreabă unii –, feţișoarele adormite (atunci când ora de pian vine după somnul de după-amiază) sunt bucuria și sursa energiei mele.

Talentul pe care-l descoperi, ușurinţa cu care sunt asimilate informaţiile, alegerea unui drum care presupune neapărat conti nuarea studiului 
acestui instrument dublează bucuria de a lucra cu copiii.

Apreciez foarte mult interesul părinţilor pentru studiul pianului, dar mi-aș dori ca ei să aibă ambiţii arti sti ce mai mari atunci când descoperim 
talentul copilului. Asta presupune achiziţionarea unui instrument, disciplină în studiu și audiţii muzicale (în familie sau în sălile de concert). Am 
întâlnit un părinte care mi-a spus că pregătește copilul pentru a nu fi  singur. Da, poţi cânta la un instrument când ești  bucuros, poţi cânta când ești  
trist, dar, într-adevăr, când ști i să cânţi la un instrument, nu mai ești  singur!

Această metodă își propune să furnizeze un repertoriu gradat, atracti v, care să pună bazele unei lecturi și interpretări agreabile și fără efort. 
Succesiunea acestor mici piese are rolul de a introduce treptat noi concepte și de a repeta noţiunile deja învăţate. Metoda este structurată astf el: 
fi ecărei noi informaţii teoreti ce (note, valori de note, pauze sau formule ritmice) îi dedicăm 3-4 piese, pentru a fi  asimilată. Piesele au ambitusul 
cuprins între notele do din octava mică și do2 din octava a II-a.

Multe piese au text și pot fi  interpretate cu pian și voce (după ce partea de pian este stăpânită bine). De fapt, aproape toate piesele din 
această metodă sunt foarte bine cunoscute: fi e provin din folclorul copiilor, din repertoriul cântecelor pentru copii al diferitelor popoare, fi e sunt 
cântece celebre (Over the Rainbow, Sunetul muzicii, White Christmas etc.) pe care copiii au dorit să le cânte la pian și pe care eu le-am aranjat 
pentru acest instrument (în funcţie de puti nţele începătorilor, câteodată de vârste foarte mici).

Nu abordez aici intervale armonice sau acorduri, acestea fi ind obiectul unui alt volum.
Mult succes!

Elena Perianu
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Pianul: scurt istoric

Pianul este considerat o formă perfecţionată a unui instrument de percuţie; este, de fapt, un clavecin ameliorat, o combinaţie 
între calităţile clavicordului (care poseda mari calităţi expresive) și cele ale clavecinului (care avea un sunet puternic și clar).

În jurul anului 1709, la Florenţa, Bartolomeo Cristofori (1655–1731) a fabricat un clavecin cu nuanţe dulci și puternice. Ne-au 
rămas doar două instrumente fabricate de acesta: unul, datat din 1726, se găsește la Leipzig, iar cel de-al doilea, datat din 1720, 
se afl ă la Metropolitan Museum din New York. 

Bartolomeo Cristofori este inventatorul pianului, iar Italia, ţara care deţine incontestabil invenţia pianului – deși aceasta a fost 
revendicată și de Franţa, și de Germania. Invenţia lui Cristofori a fost adoptată de Germania și perfecţionată de celebrul fabricant 
de orgi și clavecine Gottf  ried Silbermann (1683–1753). În 1726, Silbermann a construit două piane și câţiva ani mai târziu le-a 
prezentat lui J.S. Bach, care a cântat la ele la Potsdam (în 1747), la curtea regelui Frederic cel Mare.

Tipuri de pian:
1. Pianul mare (cu coadă) are corzile orizontale, în prelungirea clapelor. Este cel mai vechi dintre toate, dar forma sa a fost 

conservată până astăzi, mărimea fi ind adaptată pentru concerte publice sau pentru acasă.
2. Pianul drept are corzile verti cale și a apărut mai târziu, în jurul anului 1800. Robert Wornum a fost primul care a brevetat 

un mic pian drept, cu corzi care coborau până la sol. Este perfecţionat în 1829 și stă la baza evoluţiei ulterioare a instrumentului.

Mecanismele pianului prezintă diferenţe în funcţie de locul de fabricaţie:
• mecanismul vienez are corzile și placa de armonie fi ne, dând o sonoritate delicată, clară și disti nctă. Are slabă rezonanţă 

după atacul notei;
• pianele franceze și germane se deosebesc printr-un plus de rezonanţă, prin plinătatea și rotunjimea sunetului, ca principale 

criterii de perfecţiune;
• contribuţia americană este placa metalică. Isaac Hawkins a introdus fi erul în construcţia pianului. Fierul este cel mai bun 

metal pentru construirea osaturii pianului. 
Numărul mare de coarde fi letate variază de la un fabricant la altul, iar la marile piane de concert, un număr important de note 

conţin 3 coarde fi letate. S-au construit piane și cu 4 sau 5 coarde fi letate pentru o notă (pe vremea lui Beethoven).
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Patru elemente dau calitatea pianului:
1. Placa de armonie;
2. Tensiunea coardelor;
3. Calitatea fetrului;
4. Concepţia de ansamblu a instrumentului.

Pedalele:
1. Pedala forte a fost comandată iniţial manual (ca la orgă), apoi din genunchi (pe vremea lui Mozart). Începând din 1783 

(Bradwood) comanda se face din pedală, susţinând toate notele cântate.
2. Pedala sustenuto (cea din mijloc, când pianul are 3 pedale) o găsim la pianele fabricate în Canada sau în Statele Unite ale 

Americii. Acest efect este uti l în muzica impresionistă, împreună cu pedala forte.
3. Surdina (notată una corda) este preferată de Beethoven. Ciocănelul lovește doar o coardă din cele 3 ale fi ecărei note. Se 

notează tre corda pentru revenirea la normal. 

Înti nderea pianului:
La Cristofori pianul avea 4 octave sau 4,5 octave. Treptat, această înti ndere s-a mărit. Pianul de concert pe vremea lui Mo-

zart cuprindea 5 octave. În 1794 a fost fabricat primul pian de 6 octave. În 1824, Liszt cânta încă pe un pian Erard de 6 octave, iar 
Schumann și Chopin compuneau pentru piane ce nu depășeau 6,5 octave. În prezent, pianele obișnuite cuprind 7 octave și ¼.

Piese pentru pian:
S-au compus piese pentru pian la 2 mâini, piese pentru pian la 4 mâini, piese pentru o singură mână (de obicei, mâna stângă) 

sau piese pentru 2 piane.
La mijlocul secolului al XIX-lea, Chopin prin studiile lui și Liszt prin studiile de execuţie transcendentală au ajuns cei mai mari 

virtuozi ai acestui instrument.
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Limbajul muzical modern

Sunetul
Muzica se exprimă prin intermediul sunetului produs de vibraţiile unor corpuri elasti ce, numit sunet determinat (cu vibraţii 

regulate, produse de o coardă înti nsă, ciupită, frecată sau lovită) sau sunet nedeterminat (zgomot), când vibraţiile sunt neregula-
te.

Proprietăţile sunetului:
1. Înălţimea este legată de frecvenţa vibraţiilor (cu cât numărul de vibraţii pe unitatea de ti mp este mai mare, cu atât sunetul 

este mai acut, și invers – când numărul de vibraţii este mai mic, sunetul este mai grav).
2. Intensitatea este legată de amplitudinea vibraţiilor.
3. Timbrul este legat de sursa de producere a sunetului.

Limbajul muzical:
1. Vocea umană – gen vocal
2. Instrumente – gen instrumental
3. Voce + instrumente – gen vocal-instrumental.
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Notaţia muzicală

Nota este semnul esenţial al scrierii muzicale, aceasta indicând – prin poziţia sa pe portati v – înălţimea unui sunet, iar prin 
forma sa – durata acelui sunet.

Guido d’Arezzo dă notelor următoarea denumire: Do, Re, Mi, Fa, Sol, La, Si, după imnul religios, în limba lati nă, pentru Sf. Ioan 
Botezătorul.

În ţările vorbitoare de limbă engleză și germană, notele au alte denumiri: C (do), D (re), E (mi), F (fa), G (sol), A (la), 
H (si – pentru germani), B (si bemol pentru germani și si natural pentru englezi).

Portati vul este alcătuit din 5 linii orizontale și 4 spaţii, numărătoarea începând de la linia de jos.

Pentru a reprezenta toate sunetele uti lizate, avem nevoie de un portati v dublu, ajutându-ne de linii suplimentare.

Cheile muzicale au un rol foarte important în notaţia muzicală. Cheia care se pune la începutul portati vului precizează nume-
le și înălţimea unui sunet, stabilind poziţia tuturor celorlalte în raport cu el.
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Cheia sol este folosită pentru notarea registrului acut al scării muzicale:    

Cheia fa este folosită pentru notarea registrului grav al scării muzicale:       

Sistemul actual de notaţie cuprinde 4 chei – cheia sol, cheia fa, cheia do de alto și cheia do de tenor –, sufi ciente pentru 
scrierea celor mai complexe parti turi.

Cheia do de alto o întâlnim astăzi ca principală în parti da de violă, fi ind cea mai potrivită pentru diapazonul acestui instru-
ment (do-do3)

Cheia do de tenor o întâlnim astăzi ca secundară în partidele de violoncel, fagot, trombon și, uneori, contrabas 
(registrul acut).
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Valorile muzicale

Durata sunetelor și a pauzelor este reprezentată grafi c printr-un sistem de semne numite valori muzicale, sub formă de note și pauze.

Notele primesc numele după numărul lor dintr-o măsură de 4 ti mpi.

Pauzele sunt momente de tăcere în muzică.
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Pentru a exprima valori de note a căror durată nu se găsește printre fi gurile de bază, folosim:

Legato de durată apare între două note reprezentând același sunet, durata prelun gindu-se cu valoarea celei de-a doua.

Punctul pus în dreapta notei reprezintă jumătate din valoarea notei sau a pauzei:

Coroana uti lizată, de obicei, la sfârșitul piesei sau la sfârșitul unei fraze muzicale: 

Discursul muzical se divide în măsuri, prin bare verti cale – bare de măsură.

Măsura este reprezentată de numerele afl ate la începutul cântecelor, imediat după chei, indicând numărul ti mpilor și valoa-
rea lor.
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